Hucre zarindan madde gecisleri (alis verisi)

& Enonemli sey taginacak molekdiliin biiyklugidr.
(Tereddiit ediyorsan CTB'ye tekrar bak!)

monomer ise —>» Hiicre zarindaki porlardan
polimer ise —> Farklt mekanizma ile

& monomer / polimer? M, P yaz!

O, vitamin...... glikoz ..... protein..... DNA ..... ATP....
nigasta..... mineral...... gliserol...... enzim..... SU.....
Mom|>mer
Pasif t|a§tma Aktif tasima
Difiizyon Osmoz Diyaliz
1
Basit Kolaylagtirimig
diftizyon diftizyon
Polimer
Endositoz Ekzositoz
Fagositoz Panositoz
(Kat) (Sivt)

A. Pasif Tasima I{ATR)

& Monomerlerin ¢ok oldugu yerden az oldugu yere taginmasidir.

cok —> az ATP (harcanmaz, tiiketilmez, kullanimaz)
O Cift yonlidir. (Hem hiicre ici hem hiicre digina dogru olur.)

& Canliveya cansiz hiicrelerde gergeklesebilir.
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HUCRE
Pasif Gegis Yontemleri

Diftzyon (Yayima) XATRY

Orn: Parfiimiin yayilmast

S
sz

Caya atilan sekerin ¢bziinmesi

Ust komsudan kizarmus patates kokusu
gelmesi

& Molekiiller, coktan aza dogru, iki ortam arast derigimleri
esitleninceye kadar devam eder.

1. ortam 2. ortam
%90 —> %10 t,
% 60 —> % 30 t,
%50 —> %50 t

3
& Derisimler esitlendikten sonra ¢ift yonlii madde gecisi

olabilir ancak iki ortamdaki derisim degismez.

& Difiizyon igin iki ortam arasinda derigim farki sarttir.
(hiicre igi, hiicre digt)

—s BILGI
0, — CO, — NH, her zaman diftizyonla goktan aza taguntr.
Orn:

Alveol kilcallarindaki CO,'nin viicut digina atilmast
Oglenada iiretilen NH,iin hiicre zarindan digart verilmesi

Fotosentez sonucu lretilen Oz‘nin atmosfere verilmesi

%30
glikoz

%30 glikoz

(Hepsi diftizyon. ATP tiiketilmez.)

%50 %50
glikoz glikoz

%10 glikoz %10 glikoz
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Diftizyon Hizini Etkileyen Faktérler
(dh = DifGzyon Hizi)

& Derigimfarki | dh...........

& Sicaklik°Cl dh..... %95 — %5

%51 — % 49

& Basing | dh..........
hangisi daha

& Porsayist T dh.......... hizlt taguur?

& Molekiil biydkliga | dh.........

Basit Diflizyon 1ATR)

& Monomerlerinfosfolipit tabakasindan coktan aza gegmesidir.

Az oo

O Taglytcl protein, taglyici enzim kullanimaz.

o 0,-
bilegikler gecebilir.

CO,, ADEK vitaminleri, yagt ¢6zen alkol, eter gibi

& Besin monomerleri, mineraller, B, C vitaminleri basit
diflizyonla fosfolipit tabakasindan dogrudan gecemez.

Kolaylastiriimis DifGzyon TATRL

& Monomerlerin kanal proteinlerive tagtyict proteinler
yardimiyla coktan aza gegisidir.

O Taglyicl enzim kullanimaz.

Gok Cok Cok
() 0 @ e .‘. PY ... -
Fosfolipit oo b - . ,
tabaka I I K
ML hysi
= XL ’ o
¢ 90 X ‘. ¢ : Taglyici
Az ? " Kanal Az  6zgal
proteini protein

Sitoplazma

Pasif Gegis Yontemleri
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Osmoz {ATH)

& Suyun diflizyonudur.

& Suderigik ortama dogru hareket
eder.

. ~
i /
Suyun osmozla taginmasi icin l¢ kuvvet etkilidir.
|
Osmotik Turgor Emme
Basing (OB) Basinct (TB) Kuvveti (EK)

Osmotik Bastng (OB): Hiicrede ¢6ziinen maddelerin
olusturdugu basing. Kisaca susuzluk

1 kilo baklava yiyen bir kiginin susuzlugu (OB) artar.

Hangisinin %20 %5
OB'si daha glikoz glikoz | e
fazla?
A B

Turgor Basinct (TB): Hiicredeki suyun yaptigi basing.
(Kisaca su basinct)

1 damacana su icen birinin turgor basinct artar.

Hat'tg?isinin %20 %5
TB'si daha glikoz glikoz | oo
fazla?
A B
—\s BILGI

Turgor basinct etkisi ile;
& Bitkilerin dik durmasi
& Stomalarn agilip kapanmasi

& Bocekkapan bitkisinin nasti ile
bocekleri yakalamasi

saglantr.
.




—\s BILGI
Basing
A
OB
| 1 I D———tk=0
B
> Zaman

OB ile TB ters orantilidir. OB x TB
Biri artarken digeri azalir.

Emme kuvveti (EK): OB — TB = EK

L

Hiicrelerin konulduklart ortamlar, derigsimlerine gére 3 grup-

ta incelenir.
Izotonik Hipotonik Hipertonik
es dugtik / alt / az yuiksek / tst / cok
Izotonik

Hiicre yogunlugu ve bulundugu ortam yogunlugu esittir.

Hiicre izotonik ortamda “ozmotik denge” halindedir.

glikoz
/_$ %06 Nar
maltoz

glikoz
—1— %06 Na

maltoz

& Bir hiicreyi yagsatmak icin izotonik ortama konulmalidir.
(Serum, kan ile izotonik haldedir.)

Hipertonik
Cok yogun ortam. (Bal, recel, deniz suyu)
//—" % 0,6 maltoz
su ~ su” —4—> % 2,8 maltoz

& Huicre hipertonik ortama konuldugunda su kaybedip biizi-
lar. (Plazmoliz = Su kaybedip biiziilme)

Pasif Gegis Yontemleri
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Hipotonik
Az yogun ortam. (Sulu ortam)

/—’ % 0,6 maltoz o

Hdicre hipotonik or-

tama konuldugunda
su alip siger.

Depl liz=Bi-
—1—> % 0,1 maltoz (Deplazmoliz = Bi

ziilen hticrenin su

alip sismesi)

Hemoliz:

Hiicre zarl,/ & 3 . Hiicre zari,
ceper arasi ceper aras|
_uzaklk uzaklik
koful hacmi @ koful hacmi
. . 2
' Turgor durumu: Bitkilerde hiicre ceperi
Q \ oldugu igin patlamaz.

Terliksi
hayvan

Amip, églena, terliksi hayvan; hipotonik ortamda iken
kontraktil koful tasidiklart icin su alip patlamaz.
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Orn: Orn:
Hiicredeki su miktart Hiicrenin konuldugu ortam ] ] ] ]
A
1. R v v v v
2 SR
N E E o 3 1 St I:I
I oo N 1 2 3 I
1 1 1 1 . 5 ----------------------
172 3 & 5 - . - ..
Ozdeg patatesler derigimleri bilinmeyen dért farkli ortama bi-
(N: Normal) rakilmig. Ortamlarin derisimlerini coktan aza stralayiniz.

Orn: .
Orn:

3 6zdes bitki hicresi X, Y ve Z swilarina konuluyor. Bir stire sonra,

1. hiicre biizaliiyor. .....................

-« —>»

. VR . % 20 maltoz >3
2. hiicrede sekil degisikligi gozlemleniyor. ..................... cozeltisi !
3. hiicre §igiyor. .....................
3 Saf su <
1. hiicrenin OB ....... TB.... ? l
3. hiicrenin hacmii ..................... ? Bagirsak zan
Sivt hangi yone hareket eder? ..................... ?
L Sivinin 2 yoniine hareketi icin hangisinin derigimi artirimalidir?
huni / cam kap
Orn:
A B GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED GED aED
.  E— e .
!\!lgast‘a B ., lyot. ayiract
vitamin aminoasit —_
y Diyadliz
amilaz
Suda ¢éziinen maddelerin segici gegirgen zardan diflizyonudur.
A kolundaki B kolundaki
molekdiller molekdiller

Secici gegirgen zar
(bagirsak zart)
(Sadece monomer geger.)

rsé g



Asagida verilen molekiil gruplarindan hangisindeki biitiin mo-

lekiiller hiicre zarindan kolaylagtirilmig difiizyon ile gegebilir?

A) Glikoz, fruktoz ve maltoz

B) Galaktoz, amino asitler ve iyonlar

C) Amino asitler, monosakkaritler ve yag asitleri
D) Tuzlar, iyonlar, su ve disakkaritler

E) Steroit, yagda eriyen vitaminler ve dipeptitler

Orta kismwnda yart gegirgen bir zar konulan U seklindeki cam

borunun A koluna % 10'luk, B koluna ise % 40'lik stikroz ¢bzel-

tisi konuyor. Yeterli siire beklendikten sonra U borusunda gekil-

de goriilen degigimin oldugu goriliiyor.
ik Durum

Akolu

Son Durum

B kolu

Akolu B kolu

Siikroz

Yari gegirgen zar

Yari gegirgen zar

Bu deney diizeneginde gerceklesen degisimler icin,
I. A kolundaki ¢ézeltinin osmotik basinct artmistir.

Il. B kolunda siikroz miktart degismedigi halde ¢ozeltinin yo-
gunlugu azalmigtur.

lll. Yari gegirgen zardan hem osmoz hem de basit difiizyon ile
madde gegisi olmugtur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il velll

Pasif Gegis Yontemleri
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Saf su bulunan bir deney kabina kirmizt bir boya damlatiliyor.

Yeterli stire beklendikten sonra sekilde gosterilen degisim ger-

ceklegiyor.
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© Su molekdilleri © Kirmizi boya

Bu degigim siireciyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden han-
gisi soylenemez?

A) Basit diftizyon olay gerceklesmistir.
B) Swvtmolekiillerin swi icinde diflizyonu meydana gelmistir.

C) Boyanin su icinde dagilmast kendi kinetik enerjisiile saglan-
migtir.

D) Suyun sicakliginin artirilmasi boyanin kaba yayiliginin daha
hizlt gerceklegmesini saglayabilir.

E) Suya boyadan daha yogun bir swi eklenmesi durumunda di-
flizyon daha hizlt gergeklegir.

Bir hiicrede; osmotik basing,

turgor basinct ve emme kuvve-

ti genel olarak asagidaki gibi

degisim gosterir.

Buna gore,

Emme kuvveti
>
-«

I. Osmotik basung ile turgor

basinct degerleri birbiriile Zaman

ters orantulidir.
Il. Osmotik basing degeri azaldikga hiicrenin emme kuvveti artar.

lll. Hdicre hipotonik ortama koyulacak olursa sekildeki degisim-
lere benzer bir durum olusur.

. Osmotik baswng ile turgor basinct arasindaki fark emme kuv-

vetini verir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelll C)llvelll

D) Il ve IV E) I, lll ve IV





